

華北特殊化外一章

張贊岑

讀中央日報四月九日刊載 蔣總統革命報國

大事紀要第三篇，記述民國二十四年十月十日「倭寇知威脅不成，提出華北五省特殊化口號，策動華北獨立，脫離中央」一事，當時中日兩國關係之緊張情勢，達於何種程度，不難想像！仰賴委員長的上智安排，及國人向心力的發揮，在不動聲色中使日寇對於此一蓄意已久的陰謀，竟無所施其伎倆，而告胎死腹中！當時是如何的平息了此一劫運，筆者有幸，得曾親歷其事，謹就記憶所知，簡述於後。

在華北五省中，山東與日本隔海爲鄰，口岸交錯，交通便捷，且物阜民豐，形勢天成，是久爲日寇所覬覦的對象。當時筆者供職陸軍第七十四師一等正處長職隨部駐防濟南，自倭寇向我中央提出此一華北五省特殊化口號以後，人心惶惶，不可終日。迨至翌年四月，情勢更爲緊張，大有山雨欲來，一觸即發之勢！記得是一個春寒料峭的晚上——因時間過久已忘了那一天——筆者正在同事王慕白兄——即韓國光復後首任國務總理李範奭將軍——寓所，聽其含淚敘述民國二十一年韓國志士尹奉吉，在上海虹口炸斃日寇白川

大將經過，及其與金瑪玲嫂夫人在東北中韓邊境鴨綠江畔，堅苦抗日感人肺腑的故事，時已深夜，正待辭出，忽接師長李煥文公親來電話囑筆者於翌晨六時至其濟南三大馬路緯九路寓邸，面商要事，不得有誤！語氣之中似有大事來臨。翌晨筆者準時到達，見二十師師長孫蔭亭和二十九師

師長曹樂山兩位中將已先在座。三位將軍隨即開始向筆者說明：接孔庸之先生轉達 委員長秘示

，中央獲有確實情報，前北平市長何其輩受日寇——土肥原賢二郎——蠱惑，將於今午抵濟，遊說魯主席韓復榘主導魯、冀、晉、察、綏、華北五省自治活動，着三位將軍密爲部屬，迅作防範，要在不動聲色中促使何某覺醒，限其於當天即須離開濟南，以免夜長夢多，乃至不可收拾地步

！「你與何其輩於民國十四年在張家口時代曾有舊識，彼此見面好說話，請你代表我們三人俟何其輩抵濟時即刻去看他，遵照委員長的秘示限他，即日離去！這是一個千鈞一髮的時刻！一言興邦，一言喪邦，不成功，便成仁！我們三人作你的後盾，希望你作好這一件報國大事，以上答 委員長知遇之隆與付托之重！」最後曹樂山將軍且

加重語氣說：「請你告訴何其輩，如他不依限離去，我明天就要請他到千佛山下！」快人快語，忠義之氣，溢於言表，不愧軍人本色。

這一天晌午，何其輩果然搭津浦快車到達濟南，下榻於膠濟飯店。筆者適時往訪，晤面時略事寒暄即提來意，係代表孫、曹、李三位將軍致意，在彼此談敘中雖略有爭論，面對當時如此態勢，何其輩沉思片刻，終爲委員長素所昭示之親愛精誠，團結爲國之盛德所感召，幡然謝過，當晚即折返北平，杜門養晦。其懸崖勒馬，急流勇退之堂堂表現，固亦不失爲勇者。至此日寇前所公開提出策動華北五省獨立脫離中央之陰謀，迅即歸於平息！

這已是四十年前的往事了！當時受命參與平息此一事件的人物：孫蔭亭、李煥文兩位將軍已於抗戰勝利復員時退役，大陸淪陷後且已先後作古，曹樂山將軍於三十八年率軍來台後亦奉命退役，於十年前在永和病逝，蓋棺論定，他們雖出身行伍也都能保全晚節！前事不忘，後世之師！因讀報有感，爰追記如上，送諸中外雜誌刊登，以就教於留史實的讀者，以資參考。